

政教专刊部主办 组版:李牧 责编:王雅妮 校对:高月 电子信箱:llrbzjhb@163.com

# 『三张牌』反『电诈』

离石区检察院以公益诉讼之力筑牢电信诈骗『防护堤』

□ 本报记者 王洋 通讯员 周惠杰

信息化与经济、社会的深度融合为群众带来便捷的同时,也衍生出一系列棘手的问题。其中,以非法收集、买卖公民个人信息进行电信诈骗的现象日益猖獗,严重威胁着社会的安定与人民群众的财产安全。近年来,离石区人民检察院巧打“组合牌”,致力于从源头上治理、系统治理以及综合整治电信诈骗,为守护社会公平正义和保障人民群众的合法权益构筑起坚实的堡垒。

## 打好“精准牌”

检察公益诉讼作为履行法律监督职责的有效形式,既是督促之诉,也是公益之诉。在这一领域,离石区人民检察院表现出色,工作成效显著。在办理某某侵犯个人信息这一刑事案件中,离石区人民检察院果断采取刑事附带民事公益诉讼的手段,向某某提出公益性赔偿金的诉讼请求。这一举措不仅让违法者付出了应有的代价,更向社会传递出检察院严厉打击侵犯公民个人信息行为的坚定决心。

## 我市公安经侦部门在全国一比武中获优胜奖

本报讯(记者 冯凯治 通讯员 刘晨辉)近日,记者从市公安局获悉,在全国公安经侦部门“论剑2024”实战封闭研训比武活动中,由公安局经侦支队和汾阳市公安局经侦大队组成的吕梁公安经侦联合战队前往福建福州,代表山西公安经侦参加比武,并荣获实战研训比武“优胜奖”。

比赛中,面对反洗钱、涉税领域的现实案件线索,战队成员围绕数据精准调取、资金穿透分析、模型工具使用、研判报告撰写等多个维度,在24小时内成功以个案线索为突破,将资金链穿透至境外,全面刻画了犯罪团伙的组织架构、资金流向及犯罪手法,展现出了全

## 市财政局加大科教文化领域党风廉政建设工作

本报讯 市财政局科教文化科认真履行“一岗双责”责任,将党风廉政建设与财政业务工作同研究、同部署、同检查、同考核,党的建设工作在引领和保障财政中心工作方面成效显著。一是积极组织科室全体人员认真学习廉政知识,坚定捍卫“两个确立”,坚决做到“两个维护”,以问题为导向,积极查找党风廉政建设工作中存在的不足,不断加强自身建设。交流对时政新闻、领导讲话等的心得体会,在交流中相互提升廉政思想,提高工作标准,真正做到廉政教育常态化;积极参加局机关举办的廉政教育活动等,重温共产党人的奋斗史,领悟共产党人精

“办理一案,治理一片,教育一方”是一个有机的整体,它们相互关联、相互促进。“办理一案”,是法治的起点。每一个具体的案件得到依法、准确、及时处理,这不仅是对当事人合法权益的保障,更是对法律尊严的维护。“治理一片”,是法治效果的延伸和拓展。一个案件的背后,往往反映出某一领域、某一行或某一地区存在的普遍性问题通过对个案的深入分析,找出问题的根源和规律,从而制定出有针对性的治理措施,实现从点到面的治理效果。“教育一方”,则是法治的最终目标。通过办理案件和治理措施的实施,向社会公众传递法治的价值和理念,提高公民的法治意识和法律素养。每一个公开案件的审理,都是一堂生动的法治教育课。让公众在关注案件的过程中,了解法律的规定,感受法律的公正,从而自觉遵守法律,形成良好的法治氛围。

同时,特别注重加强法治宣传教育,通过以案释法,普及法律知识,让法治观念深入人心,成为群众的行为准则和价值追求。

## 打出“先手牌”

电信网络诈骗犯罪需要标本兼治,既要着眼于解决当前的问题,又要从根本上预防未来的风险。为此,离石区人民检察院打出“先手牌”,以公益诉讼提供保障,进一步强化系统治理。

该院以行政公益诉讼为有力武器督促市场监管部门健全市场信用体系确保企业主体责任得以落实。对于行业“内鬼”泄露公民个人信息的行为予以严厉打击,督促电信业务经营者、金融机构、物流行业等从业人员提升职业道德。同时,督促行业加强员工常态化管理和培训,并完善内部信息保护制度,提升自律性。

与此同时,离石区人民检察院还积极督促相关部门增强对用户信息的加密和保护力度,从源头上降低信息泄露的风险,实现了从“抓末端、治已病”到“抓前端、治未病”的转变,以“我管”促“都管”,形成了系统治理的良好局面。

## 巧打“智囊牌”

电信网络诈骗作为一种新型犯罪行为,作案手段数字化、智能化给检察办案带来诸多挑战。为攻克这一难题,离石区人民检察院充分利用互联网专家咨询库,就专业问题咨询多达10余次,借助“外脑”攻克难关。同时,依托最高检“益心为公”志愿者检察云平台,建立起线索收集、跟进监督的全链条科学评价机制。

该院始终保持对侵犯个人信息安全行为的严打高压态势,大力推进溯源治理,凭借公益诉讼的强大力量打好“组合牌”。通过精准打击犯罪、强化系统治理、借助智慧力量以及推进全民参与,为防范电信诈骗提供了坚实的司法保障。

离石区人民检察院一如既往地秉持公正司法、为民服务的崇高理念,不断探索创新工作方法,进一步提升检察公益诉讼的工作效能,以更加坚定的步伐,为构建清朗的网络空间贡献检察力量。

国一流的研判能力和分析水平,最终取得优异成绩并成为山西省唯一被公安部经侦局评为“论剑2024”比武练兵活动总决赛实战研训比武“优胜奖”的单位。

近年来,全市公安经侦部门共侦办各类经济犯罪案件917起,抓获犯罪嫌疑人867人,挽回经济损失33968.5万元。先后侦破孝义6·30特大传销案、汾阳刘某等人涉嫌非法经营案、方山系列虚开机动车专用发票案等重特大案件,“猎狐”专项行动成功抓捕潜逃犯4名。

据介绍,吕梁公安经侦将严密防范金融风险,严格规范执法行为,奋力拼搏,全力护航吕梁经济社会高质量发展大局。

神实质,激励做好公职工作。二是始终将纪律挺在前,将规章制度树于日常工作之上,抓好制度的笼子,严格遵守《党章》《中国共产党廉洁自律准则》《中国共产党纪律处分条例》,保证各项工作绝不越线。同时加强科室成员的教育管理,要求将廉洁自律内化于心、外化于行。三是对职责范围内的党风廉政建设负有直接责任,坚持把党风廉政建设责任制与工作实绩考核有机结合;及时细化科室党风廉政建设工作目标、责任要求,做到责任清楚,措施有力,便于执行。

(渠彩霞)



## 刘桂连:让吕梁民歌走得更远

□ 实习记者 王卫斌

“吕梁民歌犹如一颗颗散落的珍珠,拂去尘土落入玉盘,承载的是一代代民歌人孜孜不倦的信念、怀揣的是他们执着民歌传承的梦想。”这是《吕梁歌谣》作者刘桂连的梦想,更是千千万万民歌爱好者的梦想。

《吕梁歌谣》是刘桂连经过30多年挖掘、整理而编写的一本系统介绍吕梁民歌作品的文化类书籍,涵盖了100多首吕梁民歌。刘桂连在吕梁乃至山西省民歌界早已名声在外,她是山西省非物质文化遗产吕梁民歌代表性传承人、山西省民歌学会副会长、吕梁民歌学会会长,一生致力于吕梁民歌的推广与普及。从早年的风华正茂到现在初生华发,见证了为

了让吕梁民歌不断走向远方而不辞辛劳走遍了吕梁的山山水水、沟沟坎坎,寻访民间留存的民歌遗存,用半生光景在守正创新中传唱保护吕梁民歌的艰辛历程。

刘桂连回忆,为了让吕梁民歌这一群众性的精神财富能够更好地服务群众,不断传承下来并走得更远,她把挖掘、保护、传承吕梁民歌当做自己毕生的目标。2009年,由刘桂连担任制片人的《风韵吕梁》栏目在吕梁广播电视台开播。作为吕梁首档讲述本土民俗文化的电视栏目,为吕梁民歌的发展提供了肥沃的土壤。工作间隙,她就让丈夫开着自家的车,车上备好干粮、铁锹等进乡村采访的必要工具,自己带着

一个挎包,一个笔记本,一支录音笔,一部手机,走进乡野田间。村头巷尾,带着牛奶等礼物走访会唱民歌的民间老人。她用这些简单的装备,积累了大量丰富的民歌素材。2012年12月,刘桂连应邀参加第七届北京国际文化创意产业博览会,并进行了专场演出,第一次把吕梁民歌带上国际舞台。各大媒体争相报道她的演出,刘桂连有了“吕梁山上的灵鸟”的称号。

现在,退休后的刘桂连,带着一些爱好演唱民歌的妇女,每天早上7点前聚集在离石莲花池公园后面的城墙走廊上排练。她把传统的民歌稍作创新改造,演唱红色吕梁和现代化发展的新内容,丰富群众文化生活。



8月19日,是第七个“中国医师节”,离石区医疗集团举行主题为“崇尚人文精神,彰显医者仁心”的庆祝活动暨表彰大会。活动中,离石区总工会向坚守在医疗战线、默默奉献的医师们致以节日的诚挚问候,并赠送了节日慰问品。集团对一年来在医疗岗位上作出突出贡献的“最美乡村医生”“优秀医师”“先进科室”以及“先进基层医疗机构”等进行表彰。

记者 王晨宇 摄

## 小心,肾脏高血压

□ 李旭红

随着生活方式的改变和社会生活压力的增大,肾脏高血压成为危害健康的重要因素,它不仅关系到个体的生活质量,还与心血管疾病、肾功能衰竭等多种问题密切相关,因此关注肾脏高血压的预防与治疗显得尤为重要。身体会发出哪些信号来警示我们已患上肾脏高血压疾病呢?我们该如何预防呢?

一、什么是肾脏高血压? 肾脏高血压是指由于肾脏疾病引起的高血压。这种高血压不同于原发性高血压,其根源在于肾脏本身的疾病,比如糖尿病肾病、肾小管性酸中毒等,其表现隐匿,患者在早期无明显肾脏问题及症状。持续的肾脏高血压会导致器官损伤,心脏疾病的风险显著增加,从而损害患者的整体健康。

二、引发肾脏高血压的因素有哪些? 1.疾病因素:如肾小球肾炎、肾盂肾炎、肾结石、肾肿瘤、糖尿病肾病、动脉粥样硬化、动脉粥样硬化、心律失常、肾上腺肿瘤(原发性醛固酮增多症)、先天性主动脉缩窄、睡眠呼吸暂停低通气综合征等。 2.药物因素:如地塞米松、泼尼松、阿司匹林、布洛芬、利尿剂、氨基糖苷类、铂类、卡铂、中草药甘草制剂等。这些药物均对肾脏有影响,也可能导致血压升高,服药时一定要谨慎! 三、肾脏疾病的早期信号有哪些呢?

- (1)规律作息:每晚确保7-9小时的优质睡眠,建立固定的作息时间。
- (2)良好的睡眠环境:确保卧室安静、黑暗,并保持适宜的温度,以促进深度睡眠。
- (3)避免刺激性物质:睡前避免咖啡因、饮酒和吸烟等刺激性物质。
- 5.定期检查 (1)定期体检:通过定期的尿液和血液检查,以及早发现肾脏问题的迹象,并采取相应措施。
- (2)糖尿病和高血压患者,应定期检测肾功能,避免高盐饮食和减少对肾脏负担,从而降低肾脏高血压的风险。
- 6.避免有害物质:避免滥用药物,特别是非甾体抗炎药等可能对肾脏造成损害的药品。
- 五、如何治疗肾脏高血压? 1.对于已经患有肾脏高血压的患者,应定期监测血压和肾功能,及时调整治疗方案。
- 2.在药物治疗方面,患者应在医生指导下选择对肾脏损害较小的降压药,如沙坦类、普利类降压药等。
- 3.一般治疗则包括积极戒烟、低盐饮食、调整水摄入量、保持充足睡眠和适度运动等。
- 4.利用现代科技,如数据分析和基因组学,全面评估肾脏高血压的风险因素,结合生活方式的干预,改善高血压患者的心血管健康。
- (作者单位:吕梁市人民医院)



多棱镜

生活中,人们难免会遇到水管漏水、马桶堵塞、家电失灵等问题。在电商平台下单后坐等维修师傅上门,消费者本想想着方便省事,却可能在结账时被收取高额费用,材料费、上门费、人工修理费……名目繁多且要价不菲的维修费用让消费者频频“踩雷”,如何整治维修乱象,成了消费者关心的问题。

客观地说,上门维修的种类多,不同维修项目出故障的原因各不相同,情况多变复杂,维修师傅的个人能力、选用的维修方式、材料也各不相同,所以收费难有固定标准。但标准不统一并不意味着可以随意收费。

以笔者最近的经历为例,在某平台下单后,平台根据住址派单,维修师傅自主接单,在维修中的短短几个小时,内部竟多次换工,侧面反映出行业无序和低门槛。此外,独居人士担忧上门后起冲突的安全问题,监管难度大、存在较大盲区,消费者缺乏投诉意识等等原因,都让消费者不知不觉吃了哑巴亏。

在笔者看来,破除维修服务痛点,服务平台应当当好“把关人”的角色。加强对入驻商家关于经营模式、资质认证、用户评价和售后流程等方面的评估和审核,及时清退不合格商家。尤其在收费方面,虽然维修没有统一标准,但可以划定合理的收费区间供维修双方参考,通过透明的价格来获取消费者的信任。当然,监管部门也需“亮剑”,形成合力,加大对乱收费等行为的查处、打击力度,将相关平台纳入依法监管的范畴,做到从源头加强监管。

上门维修看起来虽然是一件小事,但涉及人们住房、烹饪、娱乐等方面,只有价格合理透明、售后安心无忧、市场规范运行,才能真正为消费者排忧解难,维修行业也才能真正发展壮大。

## 让上门维修无忧

□ 肖继旺